

电子信箱:llrbzjhb@163.com

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:王艳



红色学府劲吹文明风

——市委党校助力文明城市创建纪实



□ 本报记者 冯凯治

绿意盎然的校园环境,浓厚独特的文化氛围,热情饱满的工作状态,规范有序的工作流程……走进吕梁市委党校,初秋美景怡人醉,书香馨香满校园。

市委、市政府创建文明城市动员部署以来,市委党校坚持“党校姓党”根本原则,把推动文明城市创建工作和主责主业紧密结合,聚焦中心抓创建,围绕创建促提升,取得创建工作和中心工作“双丰收”,彰显了“红色学府”担当。

党建引领,筑牢文明之基

坚持“党校姓党”,具体到文明城市创建工作中,体现在市委有部署,党校见行动。市委党校深刻认识到创建文明城市是建设美丽幸福吕梁的内在要求,按照构建“大党校”办校机制,强化“党校姓党”办学机制,树立“服务为先”办公机制三个机制,实现具有吕梁特色的红色学府、传承吕梁精神的教育基地、吕梁党员干部向往的成长成才“摇篮”三个目标,以党建引领、巡察整改、精品名师、引才育才、“春”暖校园、保障提升“六个行动”为抓手,坚持以党建带创建,探索出一条“党建+推动文明城市创建”的工作模式。

7月14日,市委常委、宣传部长高奇英亲自带队到市委党校督导创建文明城市工作情况,在充分肯定工作成效的同时,提出11项具体任务。市委党校闻令而动,迅速整改,立即建立台账,清单式推进,逐项销号,一周内将问

题全部整改。在8月8日召开的全市创建文明城市实地考察反馈会上,市创建文明城市指挥部办公室对市委党校予以表扬。

这样的整改“加速度”,得益于该校“高效统筹、分类施策、梯次推进”的创建工作机制。创建文明城市动员部署以来,学校专门成立领导小组和工作专班,明确创建目标,细化创建任务。由校党群部牵头,两个在职党支部组建7个工作专班,充分发挥党员先锋模范带头作用,带动组织全体人员履职尽责、领任务。领导班子凝聚力、党组织战斗力、干部队伍向心力、学校内部感召力不断增强,创建工作扎实推进。

“这条路上的‘牛皮癣’明显少了,乱停乱放的共享单车也没有了。”在市区嘉瑞路,一位商家告诉记者,近几月以来,每周市委党校的干部职工们都来这里清理卫生死角。

“我们不怕脏、不怕苦、不怕累,大家热情高涨,以劳动为荣,乐在其中。”党校办公室科员李敏说。据介绍,市区嘉瑞路是市委党校包联路段,自全市创建文明城市工作开展以来,市委党校干部职工对照7个方面40项目标任务,对包联路段开展环境综合整治、小广告专项整治、文明劝导等活动。

“遇到顽固复杂环境问题,会及时联系街道办、社区,配合城管、交通、公安、环卫等相关单位化解创建难题,凝聚创建合力,短短几个月嘉瑞路面貌焕然一新。”市委党校党群部主任姚倍介绍。

“一花一草成就城市美景,一言一行演绎

文明吕梁”“城市让生活更美好,文明让城市更美丽”……漫步党校校园,随处可见这样的文明创建标语。

校园内绿树成荫,假山流水,亭阁台榭,宜学宜思。近年来,党校不断强化校园管理,坚持三个“一切”(即一切从教学出发,一切为教学服务,一切围绕“师”“生”这两个关键因素),对标市县党校办学质量评估方案,创优教学办公条件,提高行政后勤保障能力和水平。校园内设置无障碍通道、无障碍停车位、垃圾分类箱、志愿服务岗,优化图书资料室,配置校园健身器材等,倡导开展“节约型”机关建设,积极开展各类文体健身活动。各支部组织党员干部进社区、进农村,开展爱心助农、消费扶贫促振兴、疫情防控、政策宣讲等志愿服务活动,向社会传递党校“正能量”。

2021年8月,学校被国家机关事务管理局、中共中央直属机关事务管理局、国家发改委、财政部联合授予“节约型”机关;同年,又被市委双拥办评为“双拥先进单位”。

文化赋能,厚植文明之蕴

“18个故事精彩绝伦,39幅剪纸作品动人心弦。”市委党校知行楼展示的《吕梁英雄传》剪纸,由老中青三代30多名党员共同创作,将彰显吕梁精神内涵的《吕梁英雄传》通过具有浓郁特色的剪纸艺术展示出来,剪纸展不仅面向全校教职工,还走进干部培训课堂,激励广大党员干部以昂扬姿态奋进新征程。在市委党校,处处能感受到“红色学府”的深厚文化底蕴。

“红色文化”熔铸忠诚魂魄。“红色学府”是党校精神标识,市委党校扎根吕梁这片红色热土,传承红色基因,赓续红色血脉,弘扬红色文化,全力打造红色讲堂、红色课程、红色队伍、红色智库,让红色成为党校最鲜明的底色和显著的标识。

“我们定期组织教职工参观党史学习教育基地,通过集中宣誓、现场互动等形式开展主题党日,追溯红色记忆,传承革命精神,续写党校初心。”副校长杨世广介绍说。此外,该校以全市14个党性教育基地为依托,制定教学专题,开展现场教学,在主体班培训中积极开展红色诗歌朗诵会、党史故事会、知识竞赛、演讲比赛、“读书之美”主题党日等活动,增强党员干部党性修养。

与此同时,党校结合“廉政文化”建设,全

面有效推进清廉党校建设,成立清廉党校工作专班,把党风廉政建设纳入学校年度工作要点和各部门年度工作计划中,把清廉要素融入党校发展全过程,引导党员干部时刻自重自省,严守纪法规矩,真正把党校建设成为传播真理力量的阵地、塑造人格力量的阵地、引领党内风气风向的阵地。

铸魂育人,夯实文明之本

“《吕梁精神及其时代价值》进入主体班课堂,凝聚了课题组的智慧和心血,要擦亮‘吕梁精神’名片,我们还需不断‘打磨’这节课。”采访当天,恰逢市委党校“吕梁精神”课题研究小组召开课题研讨会。市委党校常务副校长薛志胜介绍,第十期中青年干部培训班刚刚结业,课题组“趁热打铁”根据本学学员反馈,再对课程进行“回头看”,致力于打造一堂具有本土特色的党性教育精品课,而研究宣传吕梁精神,也是党校推动文明城市创建的一项工作。

党校因党而立,作为教育培训党员领导干部的主阵地,为党培养人才、造就干部是党校的初心,为立党、兴党、强党服务是党校的使命。市委党校紧扣文明创建目标要求,围绕“学思践悟”推动教学改革和创新,着力强化干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询作用发挥。

深入开展教学改革。在主体班教学中设置文化自信、社会主义核心价值观、移风易俗、法制建设、优秀国学智慧等内容,厚植学员文化底蕴,提升学员文明素养和道德修养。成立“清化收”课题研究组,开展专项课题研究,推动全市农村集体资产“清化收”专项工作持续开展,促进基层治理与案例教学深度融合,在原有“吕梁精神”课题研究基础上,精心打磨,打造特色精品课程。

推进“党校好课5+5”专项行动。印发《中共吕梁市委党校开展“抓党建促能力提升,党校好课5+5”提质提标专项行动实施方案》,坚持党建引领,从春季学期开班前起在全体教师队伍中持续开展以能力提升、教力增强、活力激发为主要内容的提质提标专项行动,先后开展集体备课、新课题讲、全市党校系统教师赛讲、教学观摩、专题调研等活动,全面提升教师队伍,提高教学水平,提升教学质量,形成党建引领、凝心聚力、干事创业的教学新格局。

市委党校把文明创建融入全年工作计划,融入常规工作,在创新中不断提升教学团队的学科研究咨政水平,在创新中检验行政后勤保障服务能力,在创新中检验支部的战斗力和在创新中识别党员干部的先进性,既做好党校自身承担的工作任务,又做好党校学员关于创文的教育培训,让创建文明城市之花绽放在红色学府,着力为建设美丽幸福吕梁贡献党校力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

人人参与 你我共创

四论全力推进省级文明城市创建工作

□ 冯海砚

我市创建省级文明城市工作真正进入了攻坚时刻。作为一项普惠性民生工程,最后的“冲刺”既要赶速度还要拼韧劲。赶速度赶的是广大市民人人参与、家家动员的“加速度”,拼韧劲拼的是每一位市民在创建卫生城市中的持久力。

让我们欣喜的是,街头巷尾到处可以看到身穿红马甲的“志愿者”,在门庭院落时常可以见到身着蓝马甲的社区网格员,十字路口处处是党员志愿者、巾帼志愿者、青年志愿者忙碌的身影,人们都积极行动起来了,全市上下正在以饱满的热情、必胜的信心、扎实的作风,全力以赴投入到创建省级文明城市攻坚战中。

人人参与,你我共创,文明城市创建氛围才愈加浓厚。同住一座城,共治一个家。文明城市创建每个人都是参与者,而不是旁观者,生活在这座城市的每个人都应该是文明吕梁的“行动者”“宣传者”“代言人”,大家的一言一行、一举一动,都关乎着吕梁的形象。随手捡起地上的垃圾,禁止在公共场所抽烟,不随地吐痰,不乱扔垃圾,不在公共场所大声喧哗;斑马线上能够做到车让人,遵守交通规则;过马路不翻栏杆,不从车窗丢垃圾;路上不乱鸣笛,不乱停车;文明乘车,礼貌让座……每天,你的每一个举动,每一个眼神,都是在参与文明城市创建,只有这样用点滴积累、常态坚持、共同创建起来的文明城市才能让文明吕梁的文明程度更高,才能让文明创建的氛围愈加浓厚。

人人参与,你我共创,文明城市创建工作才愈加扎实。我们今年的目标是创建省级文明城市,我们还有更远的目标,那就是创建全国文明城市。这就要求我们在每一个创建过程中不得不高度认识:在任何一个环节、任何一个点,如果有一处不达标,有一处不文明行为,或者说有一个垃圾死角,有一处违章搭建,都有可能让我们之前的努力付诸东流。文明创建是一场大考,考验着社会治理能力,也考验着每个公民的责任与担当。在冲刺阶段,相关部门要特别注重在示范引领、宣传发动、监督管理、长效机制等方面出新招、下狠功,强化再强化群众参与文明创建的积极性和主动性,将“门前六包”争做文明市民”“文明随手拍”“志愿者行动”等活动引向深处,引导广大群众从自己做起,从身边的人和事做起,自觉养成文明的习惯,扎实推进省级文明城市创建工作。

人人参与,你我共创,文明城市创建成果才愈加长久。不可否认,文明城市的创建与每个人息息相关。相关部门必须时时处处考虑到创建的最终目的是“为人而创、为城而创”,最终目标是提升基层治理水平,提高市民素质,改善城市环境,让老百姓得到更多实惠。只有有这样的意识,这样的行动方向,才能真正地调动广大市民积极参与到文明城市创建工作中来,真正形成“人人参与,你我共创”的良好局面,也只有这样,广大市人才会真正把自己摆进去,不当旁观者,争当主人翁,以更加积极的姿态坚决打好省级文明城市创建攻坚战。

没有全民共创,就没有城市创建。行动起来吧!让我们全身心地行动起来,加入志愿服务行列,从小事做起,从自己做起,从现在做起,再掀共建共治共享城市文明的创建新高潮,共同为建设美丽幸福吕梁加油助力!



义务监督员走上街头 督促“门前六包”落地

“门前六包”是创建文明城市工作中的一项重要举措,对维护市容市貌、环境卫生、交通秩序起着重要作用。8月17日,我市39名创建文明城市义务监督员身穿红马甲走上街头,测评沿街商铺环境卫生、立面美观、市容秩序、绿化管理等方面的不文明现象,督促商户认真履行“门前六包”职责。



压紧压实责任 从严从细整治 市市场监管局多措助力文明城市创建

本报讯(记者 刘子璇 实习生 任晓阳) 我市开展创建省级文明城市补短板强弱项行动以来,市场监管局对照创城标准要求,多措并举压实职责和责任,对创城工作中出现的问题和不足重点攻坚整治,推进文明城市创建再上新台阶。

闻令而动,迅速部署。及时研究创城工作中存在的问题和不足,明确职责任务,细化工作方案,推动创建文明城市工作初步落地见效。市场监管局和离石区市场监管局联动协作,压紧压实链条,分别在我市13家大型宾馆饭

店、6家农贸市场、8家大型超市、13家商业综合体中各选择点位,依据《吕梁市创建文明城市实施考察标准》要求,进行样板打造,督促责任单位进行完善整改,目前整改已经基本完成,为全面开展点位建设奠定了坚实基础。

把握重点,积极作为。统一设计印刷发放宣传海报张贴加大公益宣传、诚信建设、投诉举报监督力度;联合督促相关单位进行整改,提升整改成效;开展拥军门店和拥军示范企业评选,促进文明城市创建工作。同时,积极参与创建文明示范街工作,明确工作目标和任

务,成立领导机构,目前该项工作已经完成。组建队伍,重点整治。成立了包括直属事业队伍在内的创城活动志愿者队伍,积极宣传文明就餐、垃圾分类、诚信经营等与文明有关内容,扩大创建文明城市市民知名度和参与度。开展联合整治,对离石区芙蓉路段进行包联,路面进行了改造,门店进行了“六包”,对重点路段存在问题安排整改,现已全部整改到位。对市创城办交办的涉及市场局的37家457条问题,截止目前已完成整改问题清单326条,计划8月底全部完成。

规范服务行为 提高行政效能 市行政审批服务管理局为创城“添砖加瓦”

本报讯(记者 刘子璇 实习生 郭晨阳) 政务服务是政府打通服务群众“最后一公里”的主要桥梁,也是创建文明城市的重要载体。在我市创建全国文明城市的攻坚战中,市行政审批局通过进一步优化服务环境,规范服务行为,深化简政放权,优化审批服务,着力打造一流营商环境,为文明城市的创建工作“添砖加瓦”。

打造舒心环境,营造文明氛围。为方便群众办事,政务大厅在东西两侧入口处增加轮椅通道、扶手、缘石坡道等无障碍设施,在大厅内设置无障碍电梯、无障碍停车位和无障碍卫生间,母婴室及亲子乐园。针对服务大厅未设置无障碍停车位的问题,该局召

开文明城市创建补短板工作专题会议,尽快在政务服务大厅规范设置无障碍临时停车位。加强文明创城宣传力度,政务大厅悬挂宣传横幅、张贴禁烟标识,播放公益广告、市民守则等;落实信息报送工作,积极向市委宣传部、市政府投稿宣传最新创城动态,并在官方网站、公众号等平台推送。

优化服务环境,完善服务职能。定期组织窗口人员学习业务知识,通过建立好差评机制,定期黑榜通报,规范从业人员言行。设立一窗受理平台,为办事群众提供帮办代办服务,有效整治了门难进、脸难看、事难办等突出问题。设立党员监督服务岗,每天组织两名党员深入大厅一线,服务群众,

监督窗口服务人员,规范服务行为。打造“一站式”政务服务,优化调整政务服务中心窗口设置,推动行政审批事项进驻综合受理窗口,目前共有303项行政审批事项纳入一窗受理。实行了“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的运行模式,实现受审分离。同时,创新行政审批勘验方式,充分发挥互联网优势,开创了山西审批系统视频勘验的先河。

在此基础上,该局还采取强力措施,大力推进开发区赋权。2021年,共向4个开发区(方山生态文化旅游示范区、交城经济技术开发区、汾阳杏花村经济技术开发区、岚县经济技术开发区)赋权共289项。